

МИХАИЛ НАУМОВ

БОЕВАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА

Украинского штаба партизанского движения на командира соединения партизанских отрядов, Героя Советского Союза, генерал-майора Наумова Михаила Ивановича *

Тов. НАУМОВ М. И.—кадровый командир войск НКВД. До Отечественной войны работал начальником отделения штаба 94 погранотряда войск НКВД, находившегося в Дрогобычской области. В начале Отечественной войны попал в окружение. На оккупированной территории находился до января 1942 г. В январе 1942 г. связался с партизанами и вступил в партизанский отряд Иванова И., Червоного района, Сумской области. В отряде с первых дней тов. Наумов был бойцом, а затем командиром группы. С ноября 1942 г. по январь 1943 г.— начальником штаба оперативной группы по Сумской области.

В январе 1943 г., по решению ЦК КП(б)У и приказу начальника Украинского штаба партизанского движения, из подчиненных Сумскому подпольному обкому КП(б)У и областному штабу партизанских отрядов были выделены для самостоятельных действий четыре отряда и три группы. Из выделенных отрядов подпольным обкомом и областным штабом было сформировано партизанское соединение, численностью 651 человек. Командиром этого соединения был назначен тов. Наумов М. И.

Соединению тов. Наумова была поставлена задача рейдировать из Хинельских лесов в южные районы Сумской области, парализовать движение на железнодорожных линиях Сумы — Готня, Сумы — Харьков, в дальнейшем выйти на правый берег реки Днепр для действий в Кировоградской области.

1 февраля 1943 г. соединение тов. Наумова из района Фотевиж (80 км северо-западнее Львова) выступило в рейд. За 65 ходовых дней соединение прошло по территории Курской (частично), Сумской, Полтавской, Кировоградской, Одесской (частично), Винницкой, Киевской, Житомирской областей Украины и Полесской области БССР, совершило марш по тылам врага протяженностью 2379 км. Форсировало 18 рек, из них: Днепр, Припять, Ирпень, Тетерев. Провело 47 боевых и диверсионных операций, из которых наиболее характерными являются:

6—7 февраля 1943 г. соединением, при переходе шоссеиной дороги Юнаково — Сумы, разгромлены гарнизоны противника, находившегося на пути движения партизан в селах Новая Сечь, Шевченково, Андреевка. В результате проведенного боя истреблено 250 немецких солдат и офицеров, уничтожено девять автомашин, броневик.

8 февраля 1943 г. на шоссе Белополье — Сумы, между селами Шевченково — Кисяницы, засадой соединения обстреляна колонна противника,

* Публикация В. П. Лукина.

состоящая из автомашин и гужтранспорта. В результате боя истреблено 284 немецких солдата и офицера. Уничтожено 16 автомашин, 2 автобуса, 180 парных повозок. Захвачены трофеи: 100 лошадей, 30 седел, 11 тысяч патронов.

12 февраля 1943 г. вблизи ст. Гребенка ружейно-пулеметным огнем была уничтожена паровозная бригада, и эшелон, без управления, миновав данную станцию, столкнулся со встречным эшеленом. В результате столкновения оба эшелона пошли под откос. В крушении уничтожено свыше 200 немецких солдат и офицеров.

После рейда соединение тов. Наумова вышло в район Храпунь (50 км северо-западнее *правильно*: юго-восточнее) Столина), Полесской области БССР, где переформировалось, довооружилось и готовилось для дальнейших боевых действий. Командир соединения тов. Наумов улетел в Москву для лечения.



М. И. НАУМОВ

Фотография П. К. Касаткина. Старая Гута (Ровенская обл.), январь 1944 г.

Собрание М. И. Наумова, Киев

Рейд соединения Наумова в южно-степные районы Украины имел огромное политическое значение в деле поднятия местного населения на борьбу с немецкими захватчиками. После прохождения соединения по этим областям на открытую вооруженную борьбу с немецкими захватчиками поднялись многие десятки партизанских отрядов и подпольных групп.

В июне 1943 г., по решению ЦК КП(б)У и приказу начальника Украинского штаба партизанского движения, соединению тов. Наумова была поставлена новая задача — совершить рейд по Киевской и Житомирской областям и выйти для действий в Кировоградскую область. К этому времени тов. Наумов после выздоровления прибыл из Москвы в соединение и начал подготовку партизан к рейду.

12 июля 1943 г. соединение тов. Наумова, численностью 355 человек, выступило из района Храпунь (50 км *от* Столина) во второй рейд.

За период второго рейда, с 12.7.43 г. по 22.12.43 г., кавалерийское соединение тов. Наумова прошло по тылам врага 2471 км, форсировало 23 реки, из них: Припять, Уборть, Случь, Тетерев. Провело 186 боевых и диверсионных операций, характерные из них:

4 ноября 1943 г. в бою под Рышавкой, Житомирской области, соединением убито и ранено свыше 800 немецких солдат и офицеров, взято

в плен семь. Подбиты две бронемашины. Уничтожены три автомашины.

5 декабря 1943 г. в оборонительном бою в г. Эмильчино Житомирской области истреблено 320 немецких солдат и офицеров, подбито четыре танка.

За этот же период соединение выросло с 355 до 1975 партизан. В декабре 1943 г. соединение тов. Наумова в районе Городница (50 км северо-западнее Новоград-Воыньска) соединилось с частями Красной Армии. Находясь на освобожденной территории, соединение переформировалось и довооружилось.

После переформирования соединение тов. Наумова по решению ЦК КП(б)У и приказу начальника Украинского штаба партизанского движения получило задачу выйти для действий в Дрогобычскую область.

21 января 1944 г. соединение тов. Наумова выступило в третий рейд. Двигаясь с боями по тылам врага, соединение прошло Ровенскую, Дрогобычскую, Львовскую, Тернопольскую области Украины и Люблинское воеводство Польши, совершило марш протяжением 1045 км, форсировало восемь рек, из них: Случь, Горынь, Западный Буг; провело 72 боевых и диверсионных операций. Из них наиболее характерные:

13—15 февраля 1944 г. при переходе соединения через железную дорогу и шоссе Перемышль — Львов в районе Сондова Вишня Дрогобычской области подорвано 3 эшелона, уничтожено 58 автомашин, 90 тонн горючего. В бою и крушениях эшелонов истреблено до 1000 немецких солдат и офицеров.

27 февраля 1944 г. в бою у с. Горай Львовской области истреблено 102 немецких солдата и офицера. Захвачены трофеи: батальонный миномет, 70 винтовок, 2 станковых пулемета, 10 000 патронов.

Соединение тов. Наумова вышло в Дрогобычскую область, но развернуть активных действий из-за большой концентрации немецких частей и формирования украинских националистических банд не удалось.

Соединение вынуждено было с боями обратно возвратиться в район Броды, где соединилось с частями Красной Армии.

За время боевой деятельности с 1.2.43 г. по 22.3.44 г. кавалерийское соединение генерал-майора Наумова провело 336 боевых и диверсионных операций, в которых истреблено солдат и офицеров противника — 11 601. Уничтожено: танков — 48, бронемашин — 14, автомашин — 287, самолетов — 5, мотоциклов — 15, велосипедов — 13, эшелонов — 51, паровозов — 61, вагонов — 567, платформ — 15, бронепоездов — 3, железнодорожных мостов — 8, шоссейных мостов — 10, грунтовых мостов — 334, связи — 155 км, узлов связи — 13, спиртзаводов — 6, спирта — 52 800 литров, горючего — 188 тонн, электростанций — 2, маслозаводов — 7, лесозаводов — 4, тракторов — 60, комбайнов — 4, повозок — 397.

Захвачены трофеи: винтовок — 3584, станковых пулеметов — 21, ручных пулеметов — 120, автоматов — 161, минометов — 27, пистолетов — 275, гранат — 389, патронов винтовочных — 617 270, мин 81 мм — 396, пушек 75 мм — 1, снарядов 75 мм — 52, автомашин — 3, мотоциклов — 7, веломашин — 14, ПТР — 1, повозок — 469, лошадей — 2032, седел — 206, продскладов — 6, радиостанций — 10.

Тов. Наумов — смелый, инициативный командир, пользуется авторитетом среди партизан и населения районов, где проходило и действовало его соединение.

За боевые заслуги перед Родиной в деле организации партизанского движения на Украине и поднятие местного населения в южно-степных районах Украины на борьбу с немецкими оккупантами, за руководство



ПО ШЛЯХАМ ЮЖНОЙ ВОЛЫНИ
 Фотография П. К. Касаткина, февраль 1944 г.
 На марше обоз с ранеными партизанами
 Собрание М. И. Наумова, Киев

боевой деятельностью партизанских отрядов тов. Наумову присвоено звание Героя Советского Союза¹, воинское звание генерал-майор и награжден орденами «Красное Знамя», Богдана Хмельницкого I степени и медалью «Партизану Отечественной войны» I степени.

Начальник Украинского штаба партизанского движения
 генерал-лейтенант Т. Стр о к а ч

⟨Август 1944 г.⟩

Архив Института истории партии ЦК КП Украины, ф. 62, оп. 7-а. Личное дело М. И. Наумова. Копия.

¹ Звание Героя Советского Союза присвоено М. И. Наумову Указом Президиума Верховного Совета СССР от 7 марта 1943 г.

ПРОДОЛЖЕНИЕ РЕЙДОВ*

Первая книга М. И. Наумова «Хинельские походы» вышла в Ленинграде и Киеве в 1953 г. и привлекла внимание читателей не только той достоверностью, которую рождает глубокое знание жизни, но и живостью изображения событий, умением автора по-своему рассказать о той большой трагедии, которую пришлось пережить народу в годы Великой Отечественной войны. Книга писалась долго, в редкие свободные часы, ночами: М. Наумов находился на ответственных постах и не мог целиком отдаться литературному творчеству.

... 1941 год. Пограничный отряд в Карпатах. Ошеломляющий удар противника по малочисленной группе защитников, готовых, выполняя воинскую присягу и клятву сердца, скорее умереть, нежели пропустить врага за пограничные столбы.

Первые жертвы. Первая кровь...

Родная земля, стонущая под сапогом оккупанта. Торжествующий враг, еще вчера скрывавшийся под разными личинами. Выползшие из щелей людшки без реду, без племен, готовые лизать фашистам волосатые лапы, только бы не вернулись «Советы».

* Очерк Николая Стр о к о в с к о г о.

А на другом полюсе — безвестные герои, идущие на подвиг, простые советские люди, волею судеб очутившиеся в окружении, или не сумевшие эвакуироваться, или оставленные для подпольной работы. В невероятнo тяжелых условиях, часто без радио и без живой связи со старшими товарищами, без оружия, идет, скрытно от оккупантов и полицаев, сколачивание групп, отрядов. Первые удары по врагу, естественно, еще не могли изменить хода наступательной кампании, но уже тогда они заставили фашистское командование усилить охрану коммуникаций, складов, местных военных и хозяйственных организаций.

Прихлебателей, изменников Родины — единицы. Население встречает оккупантов враждебно, помогает партизанам и подпольщикам укрываться в надежных местах, кормит бойцов, оказывает медицинскую помощь, дает ценную информацию.

«Хинельские походы» — плод воспоминаний, раздумий автора о самом тяжелом периоде его личной жизни, жизни всей страны, о развертывании народной борьбы. В книге люди выведены под своими и вымышленными именами, но независимо от этого за каждым из них — подлинная правда жизни, суровая, беспощадная. Наряду с изображением событий мы встречаем в «Хинельских походах» немало лирических отступлений, которые помогают читателю ярче представить духовный мир автора, его интересы, мысли, его тревоги о судьбах людей, Отчизны, о ходе военной кампании.

За первой книгой следует вторая. И если в «Хинельских походах» дан начальный период войны, показаны собиpание сил, прощупывание противника, отработка тактики нанесения внезапных ударов, то в «Степном рейде», вышедшем на Украине в 1961 г., изображен второй период, когда народная война стала приближаться к своему зениту. Этот период знаменуется глубинными партизанскими рейдами, изумившими военных специалистов и вписавшими в военную науку новую страницу.

Повесть «Степной рейд» — продолжение «Хинельских походов»; в книге тот же центральный герой, от имени которого ведется повествование, знакомые нам лица. Но есть и новые, рожденные жизнью. Этот рейд — от Сумской области до Одесской и от Одесской до Киевской и до южных районов Белоруссии — является беспримерным по протяженности, маневренности, глубине проникновения в тыл противника, продолжительности, по политическому значению; он проходил в открытой степи, без снабжения боеприпасами, оружием, военными картами, со сдерживавшим марш обозом, в котором находились раненые и больные. Командир соединения генерал-майор Наумов и автор книги писатель Михаил Наумов слились здесь воедино.

В военной литературе отмечаются характерные черты генерала Наумова как военачальника: его широкий и гибкий маневр, внезапность появления, умение передвигаться быстро и без дорог, беспредельная личная храбрость в сочетании с военной изобретательностью, прямота характера. Генерал Наумов умел соединить в себе теоретика и практика; его размышления о методах и приемах партизанской войны в условиях открытой степи, его обобщения об оперативном искусстве, его мысли об изучении и дальнейшей разработке опыта партизанского движения заслуживают серьезного внимания.

О писателе Михаиле Наумове можно сказать, что у него зоркий глаз, подмечающий в людях, в природе, в событиях самое характерное.

Документальные повести «Хинельские походы» и «Степной рейд» выдержали несколько изданий на Украине и в Российской Федерации, полюбили читателей. Перу Наумова принадлежит также ряд статей в военных и литературно-художественных журналах, в газетах.

В настоящее время Наумов работает над третьей книгой — о партизанских делах на Правобережье Украины. Одновременно он пишет книгу рассказов из боевой жизни партизан в Брянском лесу, в степях Украины, на Киевщине, в Белоруссии, в Чехословакии и Венгрии.

Книги Наумова — продолжение в мирные годы его ратного подвига, продолжение его рейдов, несущее слово правды о героике советского народа, строящего в борьбе и труде новое общество.